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Velmi hodnotné ocenění za řemesl-
nou zručnost a za předávání řemesla dal-
ším generacím získala začátkem září paní 
Jiřina Štrynclová z  Alšovic. Titul Nositel 
tradice lidových řemesel se zápisem do 
seznamu nehmotného dědictví republiky. 
uděluje Ministerstvo kultury ČR s Národ-
ním ústavem lidových řemesel ve Strážni-
ci. Jiřina Štrynclová je navíc prvním oce-
něným sklářem, tedy sklářkou! Titul, udě-
lovaný od roku 2001 Ministerstvem kultu-
ry ČR, a to v nejrůznějších oborech, může 
dostat jen občan ČR, který provozuje 
některé z  tradičních řemesel. Předávání 

titulu Nositel tradice lidových řemesel pro-
bíhá u příležitosti zahájení národních Dnů 
evropského dědictví. Letos se dvouden-
ní slavnost konala v  krásném prostředí, 
na zámku v Klášterci nad Ohří. Slavnost-
ního předávání titulu se zúčastnili zástup-
ci Ministerstva kultury ČR a  Ivan Bartoš 
ministr pro místní rozvoj ČR. „V  předve-
čer dvoudenních oslav se vždy koná 
vernisáž výstavy, která prezentuje výrob-
ky dosavadních držitelů a  součas-
ně představuje dílo nově oceněných,“ 
uvádí čerstvá držitelka titulu J. Štrynclo-
vá a  dodává: „Zpočátku jsem byla z  té 

novinky trochu nesvá, ale při předávání 
jsem si uvědomila jak, si ocenění vážím 
a  jak je důležité v  řemesle pokračovat 
a předávat ho dál mladé generaci, kte-
rá o  to stojí. Navíc díky tomuto uznání 
mohu řemeslo propagovat i  jiným způ-
sobem a vedle toho dál pracovat. Žád-
né studio ani ateliér si rozhodně neote-
vírám, jsem velmi ráda, že jsem zakot-
vila v  Kittelově muzeu na Krásné, kde 
chci působit dál, seč mi budou síly sta-
čit,“ se skromností sobě vlastní dodává 
Jiřka Štrynclová.

LiR

Zasloužené uznání z míst nejvyšších pro naši sklářku
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ZŠ Pěnčín

V pondělí 2. září 2024 na ZŠ Pěnčín přivítali  
do 1. třídy celkem 25 nových žáků.

Sokol Alšovice

Tělocvičná jednota Sokol Alšovice se v  červenci zúčastnila 
XVII. Všesokolského sletu v Praze. Cvičenci vystoupili ve sleto-
vých skladbách. V neděli 30. června se konal sletový průvod, 
kterým byl zahájen sletový program a večer proběhlo v Národ-
ním divadle představení divadelní hry Lucerna. Od pondělí pro-
bíhaly zkoušky jednotlivých skladeb. Někteří cvičenci vystupova-
li se svými skladbami v obou programech. Skladba V rytmu srd-
ce se účastnila zahájení sletových vystoupení. Pro tyto skladby 
byl náročný časový rozpis zkoušek. Zahájení sletu moc nepřálo 
počasí, ale to nic nepokazilo na tom, že jsme si to opravdu uži-
li. Na odpolední vystoupení byl zajištěn zájezd padesáti diváků 
z Alšovic a okolí. Poděkování patří nejenom cvičencům a cviči-
telům, ale i sponzorům, rodičům a dohledu žáků, vlajkonošům, 
Jizerské župě i výboru Tělocvičné jednoty Sokola Alšovice. 

Tak zase s některými nazdar za šest let na sletu.
Za T. J. Sokol Alšovice starostka R. Pospíšilová 

Byla to paráda!
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Sokol Bratříkov

Co nového v naší bratříkovské sokolovně
Po náročné době hlavních oprav sálu, vchodu i  částečné 

opravě výčepu a restaurace, se rozrůstá řada akcí, které se dají 
v tomto stánku sportu a kultury konat. Od května máme za sebou 
diskotéku, „americkou večeři“, dvě oslavy narozenin, sraz matu-
rantů, dokonce i svatbu, vzpomínku upálení Mistra Jana Husa, 
netradiční divadlo hereckého souboru BaK, hamburgerový 
večer. Pokud k tomu započítáme provoz Klubu v pátek a sobotu 
od 18 do 22 hodin, stolní tenis, cvičení dětí, je to pořádná porce 
jak pro sokolovnu, ale hlavně pro organizátory, cvičitele a obslu-
hu. Za to si zaslouží naše poděkování a obdiv. Vždyť to nedělají 
pro peníze, ale i pro nás, kteří tyto akce navštěvujeme.

I v tomto provozu dále pokračují úpravy našeho svatostánku. 
V současné době se dokončuje renovace bytu nového sokolníka 
a zasakovací žlab ze spodní strany sokolovny. Snad touto úpra-
vou zabráníme zaplavování přední části hřiště určené pro parko-
vání vozidel.

Nesmíme zapomenout na účast našich cvičenek na XVII. Vše-
sokolském sletu. V letošním roce nás reprezentovaly sestry Len-
ka Pileková, Zuzana Pfeipferová a  Káťa Chlumová. Po roce 
nácviku se naše borkyně účastnily krajského sletu v  Turnově 
a poté všesokolského sletu v Praze – Edenu. Jen škoda, že to 
nemohl být Strahov. Období od neděle do pátku byl plný tré-
ninku a zkoušek, které vyvrcholily vystoupením ve čtvrtek večer 
a v pátek odpoledne. Počasí přálo, až na čtvrtek před vystoupe-
ním. Nad promoklým seřadištěm se rozezněla píseň “Není nut-
no“, která vyšla spontánně z řad cvičenek. Naše cvičenky sta-
tečně vydržely hodinový déšť v době zahájení a vlastní skladby 
„V rytmu srdce“. V pátek si užívaly slunného počasí. I přes úska-
lí náročné skladby a nepřízně počasí byl zážitek skvělý. 28. září 
v  Líšném vystoupí naše cvičenky na sokolských slavnostech. 
Tímto děkuji naším sestrám za skvělý výkon.

Rád bych se zmínil o perličce našich akcí, divadelním sou-
boru BaK. Tato akce nebyla plánována, přišla z iniciativy samot-
ných umělců, kteří zde v Bratříkově trávili u našich nových sou-
sedů Frídynky (stáří šest měsíců), Aničky a Jirky divadelní prázd-
niny (dům u Smetanů). Představení bylo pojato jako historie osa-
dy a  Sokola Bratříkov. Po návštěvě pamětníků osady z  rodiny 
Matějčků, Paldusů, Chlumů (Svobodových), Liškových, Růžič-
kových, Dubských a sokolovny vytvořili divadelní hru. Hra začína-
la na sále sokolovny nácvikem našich „Bratřikovských ochotní-
ků“ v podání herců BaK hry Tygří kožich. V průběhu této zkoušky 
utekl kocour! Hra se přesunula pod sokolovnu, kde sbíral bylin-
ky sám doktor Kittel. Po nalezení akademického umělce pana 
Kocoura, který se ukrýval na stromě s  kopií „původní“ náhra-
dy busty Masaryka z našeho náměstí. Představení pokračova-
lo „během“ na lyžích s Vítkem k zadní části hřiště, zde zazně-
lo vyprávění teskného příběhu ze starých dob Bratříkova o mly-
nářově dceři. Poté na zadní části hřiště nastínila vtipně Kateři-
na nad kolovrátkem s koralemi, co naše babičky vše stihly při 
navlíkání (navlíkat, číst, poslouchat televizi a konverzovat). Poté 
nastal čas ukázky spartakiády a  záchrana od doktora Kittela. 
A to nebylo vše, u vchodu loutkové divadlo o historii Bratříkova, 
proč bratříkovští nechodili do kostela ve Bzí. Závěr na sále ukázal 
dobu babích hopů. To vše s klobáskami a pivem, nezapomenu-
telný zážitek, pro nás starší vzpomínka nebo pro mladší pouče-
ní. Pokud mohu hodnotit tento soubor i herce, vzali to za správ-
ný konec. Nedělali z  diváků hlupáky, nevnucovali jim „moder-
ní pojetí“ starých příběhů, které znají. Vhodně doplnili vystou-
pení tím, co bylo dostupné, ze starých dob a hluboce smekám 
před Mášou a Zuzanou, které vše za tak krátkou dobu zrežírova-
ly. Jediné, co lze vytknout, že nepřijeli v maringotce tažené koň-
ským spřežením, ale to jim odpustíme. Tento divadelní soubor se 
již devětkrát setkává v různých vesnicích a za pouhý týden vytvo-
ří hru a potěší místní diváky. Herci jsou z různých divadel od Pra-
hy až po Olomouc. Jsou to: Zuzana Burianová – revize, Marie 
Nováková – dramaturgie, Kateřina Císařová – herečka, Martina 
Šindelářová – herečka, Vít Roleček – herec, Marek Mikulášek – 
herec, Pavel Kubín – scenograf, Richard Kubín – herec. Podo-
týkám, že vstupné bylo dobrovolné do lahve od okurek.

Dále se můžeme těšit na další akce: 27. září – Noc sokoloven, 
1. listopadu – diskotéka, 9. listopadu – oblíbená večeře a další.

Chybička se vloudila v květnovém čísle, přijměte moji omlu-
vu, telefonní číslo na cvičitelku Sokolíčku Lenku Pilekovou je 
607 754 806.
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Sokol Bratříkov

ÚVODEM
Vydáváme ten-

to prostý památník 
při dovršení 40 let 
činnosti naší malé 
jednoty na důleži-
té národnostní hra-
nici. Oslavou toho-
to jubilea je nám 

župní sokolský slet, jehož uspořá-
dání bylo nám svěřeno. Uvědomíme li si, 
co tento slet znamená pro malou jednotu 
v době dnešní, za situace jednoty a brat-
ři postižených z většiny nezaměstnanosti 
od roku 1931, tu každý pochopí, že roz-
hodnuti o místě sletu bylo sokolské a pro 
jednotu přímo osudově šťastné. Pro ni má 

význam jedinečný. Vždyť něčeho podob-
ného neuvidí již žádný z  žijících součas-
níků obce. Více než století budou zářiti 
v dějinách jednoty chvíle sletu, který nám 
přinesl zapomenuti drtivé tíhy čtvrtmilio-
nového závazku na našem stánku, kte-
rý zatlačil chmury doby, rozproudil krev 
a život hospodářskými a sociálními pomě-
ry tak zdeptaný.

Vám mnohým, kteří k  nám do Bratří-
kova zavítáte poprvé a  snad i  naposled, 
i všem ostatním chceme připraviti prosté, 
ale bratrské přijetí. Budeme vám vděčni 
za každý sebemenší projev sokolské lás-
ky, s kterou k nám přicházíte. Vždyť toho 
tolik potřebujeme. A věříme s vámi v lepší 
zítřek nás všech.

Něco z historie T. J. Sokola Bratříkov
(výňatek z památníku) psal se rok 1936

V  květnovém čísle jsem uvedl, proč 
měníme motorový olej a  jak často. Dnes 
proberu problém, jaký motorový olej pou-
žít. Je to velmi jednoduché, nedejte na 
vřelé doporučení prodejců, jim jde jenom 
o prodej, doporučí převážně vhodný olej, 
ale drahý. Názory známých nebývají vždy 
správné. Jediný stoprocentně správný 
motorový olej vybereme dle údajů výrob-
ce sekačky napsaných v návodu k obslu-
ze. Uvedu příklad. Trávní sekačka Hon-
da HRX537C5VYE uvádí specifikaci pro 
motorový olej 

SAE 10W40, API SJ nebo vyšší. Tyto 
specifikace jsou uvedeny na štítku nádo-
by oleje. Co tyto specifikace znamenají si 
vysvětlíme. 

SAE 10W40 – je tekutost, viskozi-
ta za různých venkovních teplot. Nesmí 
být za horkých dní moc řídký, tekutý, aby 
se neprotlačila v  ložiscích mazací vrst-
va a motor se nezadřel (symbol za W40). 
Také nesmí být za chladu moc hustý, aby 
klikový hřídel mohl rozstříknout olej k ložis-
kům (symbol před 10W). Nutno dodržet 
skupinu uvedenou od výrobce. Nezáleží 
zde jenom na klimatických podmínkách, 
ale také na konstrukci motoru. Jeho chla-
zení, startování za studena.

API SJ – je výkonnostní skupina (může 
být uvedena API-americká norma, nebo 
ACEA evropská norma). Zařazení do těchto 
tříd je záležitostí mnoha zkoušek na zkušeb-
ním zařízení a plnohodnotných motorech. 

Při výběru oleje musím dodržet u mého 
motoru skupinu SJ, nebo vyšší SL, 
SM. Více informací získáte například na 
internetu – https://www.olejservis.cz/
vykonova-klasifikace-motorovych-oleju.

Teď už víme, jak motorový olej vybrat 
a je nutno zvolit výrobce. Záleží na cenové 
nabídce, velikosti balení a značce. Podo-
týkám, že motorový olej v originálním bale-
ní, uzavřený, vydrží 5 let i více. Výhodněj-
ší cenově je nákup ve větším balení. Při 
výběru známých firem neuděláte chy-
bu, například Castrol, Shell, Mobil atd., 
ale jsou dražší. U  méně známých výrob-
ců s  nízkou cenovou nabídkou, hlavně 
z východu, počítejte s častější výměnou.

Karel Dubský

Tělocvičná jednota Sokol v Bratříkově 
založena byla v  roce 1896. Oslaví tudíž 
letos své 40leté trvání. Župní slet bude jis-
tě nejdůstojnějším rámcem tohoto význač-
ného jubilea. Před 40 lety v malé horské 
vísce několik nadšenců uvádělo v  život 
myšlenku nesmrtelného Tyrše a Fügnera. 
Bylo to na důležitém národnostním roz-
hraní, kde náhle končí kompaktní český 
živel, aby vystřídán byl 85 procenty vět-
šinou německé národnosti. Germánský 
příboj přelil se tu přes neschůdné poho-
ří Černé Studnice, aby zalil jižní její svahy 

a  udusil násilím český plamen tak mno-
hých českých lidí, o jejichž čistě germán-
ské rase svědčí jména Strnadú, Dubců, 
Tomšú, Mečiřů, Václavů atd. atd. Příboj 
hrozil záplavou dalších krajů, ale byla mu 
postavena hráz z tvrdých horáckých hlav, 
sokolstvím prohřátých srdcí a žhavě roz-
prouděné krve v posledních letech minu-
lého století. Zakladatelé jednoty snad ani 
netušili, co znamená a  znamenati bude 
Sokol ve vísce hospodářsky a  sociálně 
tak slabé a s obyvatelstvem těmito pomě-
ry tak zkrušeným. Jak napřimila se hruď, 

jak napnul se sval a  zjasnilo oko, když 
sokoli křídla svým rozmachem roztrhla 
temný mrak lhostejnosti a  přinesla svěží 
vzduch a  závan nového dění do horské 
vísky. Založením Sokola a  uskutečňová-
ním myšlenek jeho zakladatelů probudi-
la se celá obec k novému životu a přidru-
žila se k těm, kde Sokol již konal své veli-
ké poslání na poli výchovy tělesné, národ-
ní a mravní (pokračování v dalším vydání 
zpravodaje).

Výbor jednoty
Karel Dubský: Z činnosti T. J. Sokol v Bratříkově

Technické okénko

Naše čtyřtaktní sekačky na trávu – motorové oleje

Budeme šťastní, jestliže několik těch 
prostých článků památníku vzbudí váš 
zájem o  nás a  naši pohraniční obec. 
Potěší nás, jestliže budete od nás odjíž-
děti s  krásnými vzpomínkami a  vědo-
mím, že svou účastí a obětavostí prospě-
li jste malé jednotě v jejím těžkém posta-
vení. A my vám slibujeme, že vámi posí-
leni a povzbuzeni v práci neochabneme, 
ale půjdeme dále vpřed za svými veliký-
mi vůdci Tyršem a Fügnerem přes všech-
ny překážky.

Zdar sletu, zdar sokolstvu, zdar vlasti!
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Obecní úřad 
Pěnčín
Pěnčín 57, 468 21 Bratříkov
www.pencin.cz

Mgr. Ivan Matějček
starosta obce
starosta@pencin.cz

Michal Bernat
místostarosta obce
mistostarosta@pencin.cz

Zaměstnanci OÚ Pěnčín:
Martina Bartáková
bartakova@pencin.cz
účetní

Petra Nikodýmová
Tel.: 483 397 028
nikodymova@pencin.cz
odpadové hospodářství, pokladna, 
evidence obyvatel, podatelna,
agenda Czech POINTU

Úřední dny a hodiny:
pondělí a středa
7:00–11:00, 12:00–17:00

čtvrtek
7:00–11:00, 12:00–15:00

Obecní úřad Pěnčín vydává 
prostřednictvím kontaktního místa 
veřejné správy – pracoviště Czech 
POINT na požádání ověřené výstupy 
z informačních systémů veřejné 
správy (dále jen „ISVS“).

Sledujte dění obce
facebook.com/
ObecPencin

Mobilní aplikace 
V obraze

Google play App Store

Nyní vždy v pondělí od 15 do 17 hodin.
Společné povídání nejen nad knihami, pravidelné doplňování knižního 
fondu o aktuální novinky.

Místní knihovna Krásná
změna pracovní doby

Putovat po snových krajinách Rosette 
Kadlecové můžete díky nové výstavě 
obrazů, která byla zahájena koncem srp-
na v Kittelově domě, v přízemí v kavárně 
a  potrvá do 29. října. „Výtvarné tvorbě 
se věnuji od dětství, kdy mě inspirovala 

tvůrčí činnost mých rodičů,“ uvádí autor-
ka a dodává: „V současné době se zabý-
vám kresbou a malbou. V umění mě nej-
více baví abstrakce a jistá míra improvi-
zace, ponořit se do momentu a nechat 
se vést vlnou tvůrčí inspirace.“

Nová výstava obrazů Duhové poutě

Václav Žmolík z  Českého rozhla-
su objevuje místa a  lidi, které stojí za to 
navštívit, najezdí každý rok tisíce kilomet-
rů po Česku a objevuje místa, kam stojí za 
to vyrazit v krásném i nepříznivém počasí. 
Každou sobotu odpoledne chystá tipy na 
výlet, aby si z  nich dokázal vybrat úplně 
každý. První zářijovou sobotu mohli všich-
ni posluchači ČRo Dvojky i s ním navštívit 

Kittelův dům na Krásné. Redaktora 
V.  Žmolíka provázel a o té pozoruhodné 
kittelovské historii poutavě vyprávěl ředitel 
muzea Richard Hübel. Pokud jste pořad 
neslyšeli, v  archivu rozhlasu si můžete 
hodinovou reportáž na Dvojce, z cyklu Po 
Česku, poslechnout ze záznamu
www.rozhlas.cz

LiR

Po Česku na Krásnou

Informace

září 21. 9. Aromaterapie – praktická dílna – Eva Benešová – dílna

říjen 2. 10. Homeopatie – Saša Pávková – přednáška

12.–13. 10.  Sklářský víkend – akce

19. 10. Bylinná vykuřovadla – Lída Růžička – dílna (Byliny od jara do zimy)

listopad 9. 11. Kořeny v hlubinách – Iva Válková – dílna (Byliny od jara do zimy)

13. 11. Energetické léčení – Saša Pávková – přednáška

30. 11. Pozlacování pohlednic – téma adventu a vánoc – Jana Válková – dílna

30. 11. Adventní věnce a perníčky – kavárna – dílna

prosinec 1. 12. Adventní okénka – akce, výstava

7. 12. Advent na Krásné – akce

28. 12. 2024 –1. 1. 2025  Muzeum vánoční + kavárna – akce

Přihlášky na dílny a přednášky na: info@kittelovomuzeum.cz 

Kittelův dům do konce roku
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Onoho slunného dne začátkem čer-
vence to byl mnoho vrstvený zážitek. Vidět 
mladou kovářku Marii nad ohněm s  kla-
divem a  v  kraťasech, jak fortelně právě 
opracovává železný věšák, zručnou kera-
mičku Ivu, co se sklání nad kruhem a pod 
jejími dlaněmi do výšky vyrůstá krásně tva-
rovaný džbán nebo řezbářku a  výtvarnici 
Janu, která na jednoduchém stroji opra-
covává a brousí rohovinu i kosti a z těchto 
malých přírodních kousků vytváří kostěné 
knoflíky, brože apod. Jen pár kroků odtud 
mistr tesař pořízem vyrábí šindele, nebo 
velkou tesařskou širočinou z  přinesené-
ho stromu celý den ručně otesává trám, 
jež v budoucnu poslouží ke stavbě altánu 
u Kittelova domu. Rány tou širokou seker-
kou padaly přesně, cíleně, jakoby samo-
zřejmě. Ve světnici, kde se rodina dokto-
ra Kittela kdysi scházela kolem stolu, pak 
u  kachlových kamen na kolovrátku stej-
ně jako před dvě stě a  více lety, před-
la Josefína, která zároveň návštěvníkům 
povídala o předení, o této prastaré tech-
nice zpracování vlákna. „Předení a tkaní 
jsou jedny z nejstarších dovedností, kte-
ré se člověk naučil a které mu pomohly 

se rozvinout“ říká Matyáš Orsák, který 
se svým kolegou seznamovali návštěv-
níky se  starými výrobní postupy. Pouta-
vě komentovali každý krok zpracování 
vlny i lnu, máčení, lámání, spřádání a tka-
ní s názornou prací na historickém stavu, 
který stojí ve světnici. Oba veselí chlapí-
ci jsou zkušení tkalci z  Ruční tkalcovny 
U  Moruše na Kladensku. U  velkého sto 
let starého tkalcovského stavu s  pečlivě 
nataženou vlněnou osnovou se na Bur-
ku postupně na široký válec navinovalo 
pečlivě utkané vlněné plátno. Samozřej-
mě, že na akci, která vzdává hold tradič-
ním řemeslům nechyběla sklářská dílna 
Jiřiny Štrynclové, která se u kahanu střídá 
o víkendech s Liborem Milerem. Sklářské 
řemeslo bylo navíc po celou letní sezó-
nu zastoupeno v Kittelově domě výjimeč-
nou výstavou manželů Tesařových, kte-
ří při akcích komentovanými prohlídka-
mi návštěvníky seznamovali se svou tvor-
bou. Tu příjemnou atmosféru řemeslné-
ho dne například s  ručně šitými botami, 
a drátovanými užitnými i ozdobnými před-
měty, ale i se šperky z bylin jen těžko slo-
vy popsat, pro dokreslení lze snad doplnit 

ještě o  tóny starých písní a melodií, kte-
ré se linuly z šelakových desek pana Poz-
dílka a  také vůně perníků, které na mís-
tě pekla zkušená perníkářka, jež v minu-
losti už zde své sladké dílo vystavovala. 
O dobré jídlo a pití se opět skvěle posta-
raly ženy z Hutě. 

Tradiční letní akce, jako je Svatoján 
a výše zmíněný řemeslný den letos nově 
doplnil úplně nový festival Všedobr, věno-
vaný bylinám, zdraví, zdravému životní-
mu stylu i seberozvoji a sebe-péči. Pod-
le velkého ohlasu návštěvníků první roč-
ník dopadl velmi dobře, dalo by se říct, 
až skvěle. Přátelskost, sdílnost a vzájem-
nost stíraly rozdíl mezi hosty, návštěvní-
ky a  účinkujícími. To, že se v  podvečer 
stála fronta na poslední přidané židle, na 
přednášku Sedm závojů mlhy ve vědomí 
MUDr. Máslové je dobrou zprávou o celé 
společnosti, která na Krásnou zavítala 
a  ráda se sem vrací. S  příslibem nadě-
je, že další ročník se může plánovat, a že 
závoje mlhy se třeba místy rozpouští.

LiR

Pestré léto v Kittelově domě aneb Řemesla, dílny, 
zdraví a dobrá společnost

Informace z Kittelovska
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Informace z Kittelovska

Ač léto bylo více horké než deštivé, 
plánovaná dílna – vycházka s  amatér-
skou mykoložkou Janou Čapkovou z Hou-
bařského spolku z  Lomnice nad Popel-
kou, koncem srpna dopadla nad očeká-
vání skvěle. Sraz byl v  Huti, na Stanov-
sku, houbaři se vydali směrem k Zásadě 
a během pár hodin našli úctyhodných tři-
cet jedna druhů hub. Jen tak pro zajíma-
vost, věděli jste, že tu roste: z jedlých hub: 
slizák švýcarský, hřib kovář, liška obec-
ná, křemenáč smrkový, penízovka dubo-
vá, muchomůrka ryšavá, sluka svraska-
lá, kotrč kadeřavý, holubinka chromová, 
holubinka révová, holubinka odbarvená, 
holubinka měnlivá, opeňka měnlivá, klou-
zek sličný, kozák březový, hřib osmahlý. 
Z  nejedlých hub pak: hřib kříšť, pavuči-
nec červenošupinný,troudnatec pásový, 

hlenka válečkovka keříčková, šafránka 
ozdobná, kalichovka zvonečková, hou-
senice cizopasná,nedohub zlatovýtrusý, 
bělochoroš hořký,  třepenitka svazčitá, 
muchomůrka porfýrová, březovník obec-
ný,helmovka tuhonohá. Takovou různost 
a  pestrost v  nedalekém místním lese by 
si člověk s  běžnými znalostmi hub jen 
stěží povšiml. Houbaření patří k  oblíbe-
né činnosti, proto v příštím roce, bude-li 
mít amatérská mykoložka Jana Čapková 
čas, houbová vycházka v kalendáři Kitte-
lova domu určitě nebude chybět! Pokud 
byste chtěli stihnout vycházku za houba-
mi ještě letos, i s výstavou hub na místě, 
musíte se vydat 12. a 13. října k Turistické 
chatě Prachov (Blata 15, Jičín), pozvánka 
na straně 9.

LiR

Na houbové vycházce objeven
kotrč i housenice

Sklářský víkend, jako poctu sklářské-
mu řemeslu a místním sklářům se rozhod-
la již před lety organizovat Jiřina Štrynclo-
vá spolu s Kittelovým muzeem na Krásné, 
kde má svou dílnu a zázemí. Letos se ve 
dnech 12. a 13. října koná již čtvrtý roč-
ník této báječné dvoudenní akce. Ruč-
ní výroba skla byla navíc vloni v prosinci 
zapsána na Reprezentativním seznamu 
nemateriálního kulturního dědictví lidstva 
UNESCO. O  prestižní zápis se kromě 
České republiky ucházely též: Francie, 
Německo, Finsko, Španělsko a  Maďar-
sko. V Kittelově domě na Krásné se kaž-
doročně scházejí skláři, kteří obsadí se 

svými bruskami, kahany a  stoly všechna 
patra domu. Návštěvníci tak i v říjnovém, 
mnohdy nevlídném počasí, najdou sklář-
ské řemeslníky pod jednou střechou. 
Pokaždé se s dílnami pamatuje i na děti, 
menší i větší. Každý rok se objevují i noví 
mistři a také nějaká ta novinka. Tento rok 
z Jeseníků, z Dolní Moravice přijede Jar-
ka Matúšů, která bude předvádět tech-
niku fusingu neboli ruční spékání skla. 
Zájemci si budou moci na místě posklá-
dat a zapéct z nařezaných barevných skel 
a drtí vlastní motiv. Další z těch letošních 
novinek bude sklářská výzva, vyhlášená 
už o minulém ročníku, jakýsi domácí úkol, 

se kterým skláři na Krásnou letos přije-
dou. Výzva se týká: skla ve vztahu s Kit-
telem, Kittelovým domem, popř. s celým 
Kittelovskem. „Každý svým nápadem 
a  třeba i  humorným způsobem vytvoří 
dílo, které se bude vztahovat k tématu, 
už se na ně opravdu těším,“ uvádí iniciá-
torka J. Štrynclová s tím, že tyto sklářské 
objekty budou během říjnového víkendu 
vystaveny a návštěvníci pomocí anketních 
lístků budou moci hlasovat o  nejvíc ori-
ginální nápad. Autor (či autorka) vítězné-
ho díla, který získá od diváků nejvíc hlasů 
bude samozřejmě po zásluze odměněn.

LiR

O sklářském víkendu mohou lidé hlasovat

Už před desítkami tisíci lety lidé obje-
vili fascinující moc vykuřování.  Bohat-
ství světa bylin, větve jehličnatých stro-
mů, pryskyřicí nasáklé dřevo, mají neje-
nom různou vůni, ale také různé účin-
ky, při hoření mohou ovlivňovat psychiku 
a dokáží pomoci při léčbě nemocí. Vyku-
řovadla se používala jak pro náboženské, 
tak i čistě světské účely, k čištění prostor 
a  osob:  Mají schopnost čistit atmosfé-
ru v  místnostech, v  nichž panovaly hád-
ky, smutek. Dýmem si můžete očistit dům 
nebo byt, do kterého se máte nastěhovat. 
Vykuřovadla vyrobené z bylin přináší uvol-
nění při stresu a úzkosti. Odpoledne bude 

Vyrábíme vykuřovadla
zakončeno malým rituálem. Dílnu v Kitte-
lově muzeu 19.  října od 13 hodin pove-
de Ludmila Růžička Abrahamová. Jde 
o předposlední lekci z celoročního cyklu 
Sběr a zpracování bylin. Cena: 200 Kč.
Rezervace na: info@kittelovomuzeum.cz.

Kittelovo muzem na Krásné

25. 10. 2024 od 17 hodin
pořádá přednášku

Mnislav Zelený Atapana téma:
„Léčí u indiánů léčitelé

nebo šamani?“
Cena: 200 Kč
Rezervace na:

info@kittelovomuzeum.cz 

@kitteluvdum

Výstava hub
Velké Hamry – Dům hasičů 
sobota 5. října 2024
od 10 do17 hodin
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Informace z Kittelovska

Tradiční i  děděné praktiky bylinkář-
ství a  lidového léčitelství Jizerských hor 
a  Krkonoš přináší dnes kromě Kittelo-
va muzea v  nejrůznějších koutech kra-
je i  mnohé další expozice, muzea i  jed-
notlivé akce. Jak to však chodí u kmenů 
v jižní Americe se budeme moci dovědět 
na dlouho očekávané přednášce pana 
Mnislava Zeleného, Atapany. Krátce po 
návratu z jeho milované Amazonie přijede 
25. října od 17 hodin povídat a besedovat 
do Kittelova domu na téma: Léčí u  indi-
ánů léčitelé nebo šamani?  „Amazonští 
indiáni mně naučili, že umění je nejen 
žít, ale umění je i umírat. Že bez smrti 
není života a  naopak. To je kontinuita, 
o  které v  poslední době rádi mluvíme, 
ale v zásadě ji nechápeme a nerozumí-
me. Či spíš nechceme pochopit. Jistá 
tabu nejsme totiž schopni překročit. Ke 
kontinuitě patří celý životní cyklus: naro-
zení, výchova, iniciace-dospívání, man-
želství, smrt.“ říká Mnislav Zelený Atap-
na, etnograf, spisovatel, publicista, kul-
turní antropolog, cestovatel, ale i velvysla-
nec ČR v Koumbii a Ekvádoru, kde půso-
bil  v  letech 1996–2001. Založil nada-
ci Velká Amazonie. Prostřednictvím své 
nadace se snaží zmírnit zkázu indiánské 
kultury.

Mnislav Zelený 
Atapana
Po studiu ekono-
mické fakulty Vyso-
ké školy zeměděl-
ské (1965) a  etno-
grafie na Filosofické 
fakultě UK (1974) 
se výhradně orien-
toval na Latinskou 

Ameriku. Specializoval se nejen na kul-
turní antropologii, archeologii a  historii, 
ale v  poslední době i  na politické dění 
v celé oblasti, především v amazonských 
státech, které považuji za centrum svých 
pobytů a výzkumů.

„Na jaře 1968 jsem vyrazil na dvoule-
tý rekognoskační vandr západní Evropou 
a  Latinskou Amerikou stopem a  pěšky 
s počátečním kapitálem jedné anglické 
libry. Veškeré prostředky jsem si zajistil 
prací v přístavech Hamburgu a Rotterda-
mu, na stavbě podzemní dráhy v Londý-
ně či jako číšník v Rio de Janeiru. V roce 
1973 jsem si soukromě zajistil postgra-
dualni studium na Universidad Nacio-
nal Mayor de San Marcos a  Universi-
dad Católica v  Limě, když jsem si bez 
povoleni prodloužil pobyt v  Jižní Ame-
rice po Expedici Cotopaxi 72, kterou 

jsem vedl,“ říká Atapana a pokračuje: „Po 
návratu jsem náhodně vše zaretušoval 
zpětnou legalizací na Ministerstvu škol-
ství ČR. Během osmiměsíčního terén-
ního výzkumu mezi Eceeji v  Madre de 
Dios jsem tehdy získal materiál pro mou 
práci, oceněnou jako doktorandskou, 
ale po odmítnutí zkoušky z  marxismu
-leninismu jsem titul neobdržel. Pobý-
val jsem téměř ve všech zemích Latin-
ské Ameriky a zcela výjimečně jsem žil 
a  pracoval v  Íránu několik měsíců pro 
šáha prostřednictvím firmy Art Centrum 
v  letech 1978–1979. Během patnácti 
převážně výzkumných cest, které jsem 
si sám hradil, jsem strávil asi u patnác-
ti indiánských kmenů přes sedm let. Za 
největší ocenění považuji adopci indi-
ánskou rodinou Yawalapitiů v  Brazílii 
v roce 1989, kde jsem získal jméno Ata-
pana. Výjimkou byl další pětiletý pobyt 
v  Kolumbii a  v  Ekvádoru jako velvysla-
nec ČR, kde jsem od prezidenta Kolum-
bie obdržel nejvyšší vyznamenání Gran 
Cruz de Boyacá. V roce 2002 jsem zalo-
žil charitativní společnost Velká Amazo-
nie, o. p. s., která se věnuje jedné indi-
ánské osadě ve venezuelské Amazonii.“ 

(-net-)

Mnislav Zelený Atapana nám poví jak léčí indiáni

Inzerce

Chcete med? 
Teď hned?

Tak zavolejte 724 508 941,
 ještě mám zbytek 
z letošní „sklizně“

200 Kč/kg 
Pavel Hlobil

Bratříkov 141 
cca 300 m pod kozí farmou

ANGLIČTINA
individuální výuka

pro děti, studenty i dospělé
• gramatika •

• konverzace •
• příprava na zkoušky a jazykové certifikáty •

• doučování •

Výuka probíhá dle dohody u Vás doma
nebo online.

cena: 
250 Kč / 45 minut
300 Kč / 60 minut

Tel.: 722 427 211
e-mail: viktorie777@centrum.cz
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mÍčovÉ hry 
Pondělí 15:45 - 16:45 (děti 7 - 13 let)
Děti se budou věnovat různým míčovým hrám, zlepší si svou obratnost i spolupráci 
s ostatními.
Vedoucí: Bára Šedová

sokolÍček mladšÍ
Středa 16:00 - 17:00 (děti 3 - 7 let)
Všestranný pohyb a zlepšování obratnosti dětí hravou formou. Hry, dráhy a základy 
gymnastiky. Pro rodiče nachystána možnost cvičení / posilování po dobu konání kroužku 
pro děti.
Vedoucí: Lenka Pileková

sokolÍček staršÍ / badminton
Středa 17:00 - 18:00 (děti 7 - 15 let)
Všestrannost kombinovaná s tréninky badmintonu. Náplň hodin se střídá po týdnu. 
Cílem je rozvíjet pohybové dovednosti, posílit tělo a podporovat kolektivní spolupráci. 
Vedoucí: Lenka Pileková

cvičenÍ pro dospělÉ
Středa 19:30- 20:30 
Dynamické cvičení formou kruhového tréninku. Každý cvičí dle svých fyzických možností 
postupně na připravených stanovištích. 
Vedoucí: Lenka Pileková

cenÍk:           Děti - pololetí 300 Kč / rok 600 Kč / vstupné na jednotlivou lekci 25 Kč
      Dospělí - pololetí 600 Kč / rok 1200 Kč / vstupné na jednotlivou lekci 50 Kč
 
kroužky začÍnajÍ od řÍjna 2024
 
Další informace u Lenky Pilekové - sms / WhatsApp: 607 754 806 
Přihlašování emailem na info@lenkapilekova.cz nebo přes sms / WhatsApp: 607 754 806 

nebuď pecivÁl,
zasportuj si 
s nÁmi :)

NÁBOR DĚTÍ 6-15 LET

PŘIJĎ  SI  ZAHRÁT
STOLNÍ  TENIS

Kam? 

Sokolovna Bratříkov

Proč k nám?
Oddíl s dlouholetou tradicí,

Zázemí nově zrekonstruované sokolovny,
Trenéři mládeže s licencí

Kdy?
Od října 1.10.2024, každé úterý od 17:00

Bližší informace: Tomáš Paldus, tel: 737 348 220
e-mail: t.paldus@seznam.cz

Trenér s licenci „C“, TJ Sokol Bratříkov
Bratříkov 90, 468 21 Pěnčín - Bratříkov

Pozvánky
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Soutěž o Kitla

Zpravodaj obce Pěnčín. Vychází nepravidelně nákladem 950 výtisků. Vydavatel: Obec Pěnčín, IČ 00262501. Redakce: Kittelovo muzeum p. o., IČ 09055304, 
Krásná 10, 468 21  Pěnčín. Odpovědná osoba: Richard Hübel, tel.: +420 602 620 969, hubel@kittelovomuzeum.cz. Sazba: Magdaléna Bittersmann. Tisk:
www.jabloneckatiskarna.cz, Podhorská 22, 466  01 Jablonec nad Nisou. Datum vydání: 19.  září  2024. Povoleno pod reg.  číslem MK ČR  E  10467 ze dne 
27. 7. 2000. Uzávěrka dalšího čísla zpravodaje bude ve středu 13. 11. 2024. Příspěvky do zpravodaje můžete odevzdávat osobně v Kittelově muzeu nebo zasílat 
elektronicky na e-mail: zpravodaj@pencin.cz. Některé příspěvky mohou být kráceny. Za věcnou správnost příspěvků odpovídají jednotliví autoři.

Správným luštitelem a vítězem křížovkářské soutěže z minulého čísla zpravodaje je paní Soňa Chlumová z Bratříkova. 
Gratujeme. V dnešní křížovce hrajeme o knihu Doktor Kittel od Gustava Leutelta.
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www.sokolhut.cz

Obec Pěnčín
Sbor dobrovolných

hasičů Huť

O putovní poháry:
Sokol Huť, spolek ženy  10 km
Sokol Huť, spolek muži  10 km
Kitl s. r. o., Jablonec nad Nisou ženy  5 km
Česká unie sportu, Jablonec nad Nisou muži  5 km

Sokol Huť, spolek ve spolupráci 
s místním sborem hasičů vypisují

Huť – Bratříkov – Huť
Memoriál Zdeňka Boudy

neděle 6. října 2024
v Huti na travnatém hřišti u hasičárny od 9 hodin

ročník krosu

Startují všechny věkové kategorie, včetně dětí od dvou let.

Časový program
9:10 hodin společný nástup účastníků závodu, aktuální informace k závodu

kategorie ročník délka tratě
9:20 hodin předškolní dívky a chlapci 2022–2021     50 m

předškolní dívky a chlapci 2020–2019     80 m
nejmladší žákyně a žáci 2018–2017   400 m
nejmladší žákyně a žáci 2016–2015   400 m
nejmladší žákyně a žáci 2014–2013   400 m
mladší žákyně 2012–2011   800 m
mladší žáci 2012–2011 1200 m
starší žákyně 2010–2009 1700 m
starší žáci 2010–2009 2100 m

10:15 hodin muži – neregistrovaní + dorosteci      3300 m
ženy – neregistrované + dorostenky 3300 m

10:30 hodin muži – mílaři 5000 m
ženy 5000 m

11:00 hodin ženy 20-39 let 2004-1985 10 km
ženy 40 let a starší 1984 a starší 10 km
muži – hlavní závod

20–39 let 2004–1985 10 km
veteráni A 40–49 let 1984–1974 10 km
veteráni B 50–59 let 1974–1965 10 km
veteráni C 60–69 let 1964–1955 10 km
veteráni D 70 let a starší 1954 a starší 10 km

11:30–12:00 hodin              Cíl hlavního závodu

Veškeré informace: Richard Hübel, +420 602 620 969, richardhubel@seznam.cz
Přihlášky a startovní čísla: Kromě předškolních dětí bude měření prováděno elektronicky 
firmou stopnito.cz. Přihlásit se je možné v místě startu (max 15 minut před startem) nebo on-
line přes stránky www.sokolhut.cz
Startovné: Muži, ženy 100 Kč, žactvo neplatí
Další informace: Každý závodník startuje na vlastní nebezpečí. Za nezletilé děti zodpovídají  
jejich zákonní zástupci. Doporučuje se lékařská prohlídka, ne starší než 7 dnů.
Důležité: Kategorie bude utvořena, přihlásí-li se nejméně 3 startující.
Starty žákovských kategorií následují po sobě a upraví se dle počtu startujících.
Nejsou vypsány kategorie pro juniory/ky a dorostence/ky. Ti mohou startovat s dospělými.

OBEC 
PĚNČÍN

PŘEDPOSLEDNÍ KOLO

JIZERSKÉ LIGY

V POŽÁRNÍM ÚTOKU

HASIČSKÝ AREÁL HUŤ

SOBOTA21. 9. 2024OD 9.30 HODIN

Polévka:
Drůbeží kaldoun

Předkrm:
Paštika z husích jater, cibulový chléb

Hlavní chod:
Pečená husí čtvrtka, variace knedlíků, bílé a červené zelí
Pečená kachní půlka, variace knedlíků, bílé a čer. zelí

Moučník:
Martinské rohlíčky

Sobotní večeře
9. 11. 2024 od 17 do 21 hodin
Sokolovna Bratříkov

Svatomartinská husa

Hlavní jídlo nebo menu je nutné objednat 
nejpozdějido 6. 11. 2024
Na mail imatejcek@sokol.eu, nebo na čísle 723 573 086

Těší se na Vás T. J. Sokol Bratříkov

Pozvánky




